

**Основные тенденции восприятия КНР жителями Японии
в середине 80-х гг. XX в. – начале XXI в.
Щелконогова Елена Александровна¹**

аспирант

*Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского,
Нижний Новгород, Россия
E-mail: dusia8@yandex.ru*

Сфера межгосударственных отношений традиционно относится аналитиками к наиболее сложным для изучения разделам исторической науки, что в первую очередь объясняется наличием множества объективных и субъективных факторов как внешнего, так и внутреннего порядка, которые оказывают влияние на их характер и динамику. Порой общественное мнение или личные убеждения отдельных политических деятелей оказывают большее влияние на внешнеполитический курс государства, нежели трезвый экономический расчет или логика развития ситуации. Ярким доказательством тому служат японо-китайские отношения со времени их нормализации в 70-х гг. XX века.

Китаю в истории Японии принадлежит особое место. Это государство является ее ближайшим территориальным соседом, источником многих культурных традиций, а в последние десятилетия XX века Китай стал одним из наиболее важных региональных партнеров Страны Восходящего Солнца. Настолько тесные связи обуславливают особые взаимоотношения между двумя странами и, в частности, – значительное, а иногда и решающее влияние общественного мнения на формирование политического курса Японии в отношении КНР.

Жители Японии в своих оценках Китайской Народной республики в основном исходили из следующих стереотипов: представления о расово-культурной общности народов двух государств, своеобразное чувство ответственности за действия японских войск в Китае во время войны 1937-45 гг., наконец, реакция на текущее состояние отношений между двумя странами и обстановку в мире и регионе. Последний фактор, как представляется, являлся определяющим в формировании образа КНР у японской общественности в рассматриваемый период. Так, если обратиться к результатам опросов, ежегодно проводимых секретариатом кабинета министров Японии, становится очевидной корреляция представлений японцев о государстве-соседе с состоянием отношений между двумя странами. Можно условно выделить четыре этапа в изменении оценок японскими респондентами их чувства родственной близости с Китаем: 1) до 1989 г преваляло (около 80%) доброжелательное отношение к КНР, 2) после событий на площади Тяньаньмэнь в 1989 г. резко сократилось число жителей Японии, симпатизировавших Китаю, и в первой половине 90-х гг. число опрошенных, испытывавших симпатии к этой стране колебалось в пределах 50-55%, причем наивысший показатель был достигнут в 1992 г., после визита японского императора в КНР, 3) в 1995-2003 гг. после нескольких региональных конфликтов из-за территориальных разногласий и по тайваньскому вопросу, разница между респондентами, питавшими добрые чувства к КНР и относившимися к ней негативно, не превышала 5% (т.е. их количество составляло около 45%), 4) с 2004 г. под влиянием бурных двусторонних обсуждений вопроса вины Японии за действия ее войск в Китае в период Второй Мировой войны лишь 30-40% опрошенных высказывали позитивное отношение к соседнему государству (Тюоку-ни тайсуру синкинкан (Чувства родственной близости к Китаю – пер. автора) - www8.cao.go.jp/survey/h17/h17-gaikou/images/z05.gif). Подобная динамика прослеживается и в оценках японской общественностью состояния японо-китайских отношений (Гэндзай-но нихон-то тюоку-то но канкэй (Текущие отношения Японии и Китая – пер. автора) - www8.cao.go.jp/survey/h17/h17-gaikou/images/z06.gif). Однако, как представляется, эти оценки довольно субъективны и отражают скорее степень одобрения жителя-

¹ Автор выражает признательность доценту к.и.н. Струковой М.И. за помощь в подготовке тезисов

ми Японии результатов политики в отношении КНР, нежели реальное состояние взаимоотношений между двумя странами.

Итак, в целом уровень позитивного восприятия жителями Японии Китая не очень высок (значительно выше, чем по всей Юго-Восточной Азии или России, но намного ниже, чем по прочим важным партнерам - США или Южной Корее). Также КНР не вошла в десятку государств, которые японские респонденты сочли наиболее дружественными Стране Восходящего Солнца (Countries or Region That Japanese Think Are Friendly, as of 2001 - <http://web-japan.org/stat/stats/22OPN48.html>). Нет Китая и в десятке стран, в которых, по представлениям жителей Японии, теплый прием ждет туристов (Countries or Regions That Japanese Think Are Considered Friendly to Tourists, As of 2001 - <http://web-japan.org/stat/stats/22OPN4D.html>), хотя это государство было указано ими среди наиболее приоритетных туристических направлений (Top 10 Destinations of Overseas Travel for Tourism, as of 2001 - <http://web-japan.org/stat/stats/22OPN46.html>). В то же время японская общественность воспринимала Китай как страну с величайшим культурным и историческим наследием (Countries or Regions That Japanese Think Are Cultural or Historical, as of 2001 - <http://web-japan.org/stat/stats/22OPN4B.html>).

Причиной настороженного отношения японцев к КНР являлись как исторические разногласия между двумя государствами, так и проблемные моменты их взаимоотношений в рассматриваемый период. Японская общественность, обеспокоенная падением авторитета Японии в АТР, высказывала опасения, что Китай, превратившись в опасного экономического соперника Японии, может представлять угрозу ее экономическому лидерству в регионе. Помимо экономической, КНР, с точки зрения японцев, представлял и военную угрозу Стране Восходящего Солнца (57% of Japanese Polled View China as a Friend// The Japan Times. – 1997. – September, 2). Подобное недоверие к растущему экономическому и военному потенциалу Китая во многом было обусловлено неоднократно высказываемыми китайской стороной претензиями на лидерство в регионе и отчасти – агрессивной политикой КНР по отношению к соседям, а также его политическим строем.

Взгляды японцев на политическую систему КНР были вполне очевидны и в целом отражены в общей концепции японо-китайских отношений, утверждавшей, что для полноценного диалога с прочими государствами Китай должен провести либерализацию и демократизацию своей политической системы. Тем не менее, японская общественность не считала что в ближайшем будущем КНР способен на кардинальные изменения в политической сфере: большинство респондентов в 1997 г. верили, что в политическая система Китая в будущем останется сосредоточенной вокруг коммунистической партии, хотя и претерпит некоторые изменения в сторону демократизации (ibid).

Литература

1. 57% of Japanese Polled View China as a Friend// The Japan Times. – 1997. – September, 2.
2. Countries or Regions That Japanese Think Are Cultural or Historical, as of 2001 - <http://web-japan.org/stat/stats/22OPN4B.html>
3. Countries or Region That Japanese Think Are Friendly, as of 2001 - <http://web-japan.org/stat/stats/22OPN48.html>
4. Top 10 Destinations of Overseas Travel for Tourism, as of 2001 - <http://web-japan.org/stat/stats/22OPN46.html>
5. Yong Deng. Chinese Relations with Japan: Implications for Asia-Pacific Regionalism // Pacific Affairs. – 1997 – Vol. 70. – No 3.
6. Гэндзай-но нихон-то тьюоку-то но канкэй (Текущие отношения Японии и Китая – пер. автора) - www8.cao.go.jp/survey/h17/h17-gaikou/images/z06.gif
7. Тьюоку-ни тай-суру синкинкан (Чувства родственной близости к Китаю – пер. автора) - www8.cao.go.jp/survey/h17/h17-gaikou/images/z05.gif